

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Герасимова Алексея Николаевича на диссертацию Родионовой Ирины Анатольевны на тему: «Системная трансформация сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет Д 220.061.02 при ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова»

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность проблемы трансформации сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений на российском материале представляется особенно очевидной, не только в силу общемировой значимости процесса в одной из наиболее крупных держав, но и с теоретико-методологической точки зрения. Российская ситуация дает богатейший материал для аналитических суждений, показательных не столько в сравнительном плане, сколько в отношении разработки фундаментальных теоретических подходов к преобразовательным процессам в аграрной экономике.

Современное аграрное реформирование нацелено, в первую очередь, на изменение форм собственности и хозяйствования, что не противоречит общему замыслу преобразований экономики России в целом. Однако общекризисная ситуация в народном хозяйстве, крайне низкая доходность и часто убыточность агропромышленного производства, отсутствие достаточного научного обоснования самой реформы, сдерживают реализацию этих задач. Неоднозначны и результаты аграрного реформирования. Наряду с повышением насыщенности потребительского рынка наблюдается падение жизненного уровня сельского населения; формирование институциональной основы многоукладности сопровождается

сохранением высокого уровня монополизма и низкой эффективности использования ресурсов; зарождению новых социальных групп населения, формированию новых психологических моделей поведения препятствует эффективный мотивационный механизм инвестиционной активности в сфере производства.

В этой связи теоретико-методологические и практические подходы к исследованию процесса системной трансформации сельского хозяйства, представленные в диссертации Родионовой И.А., являются актуальными и своевременными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается использованием большого количества литературных, информационно-аналитических, нормативно-справочных источников, официальной статистической информацией Росстата и Саратовской области, официальных документов Министерства сельского хозяйства РФ и Саратовской области, данных годовых отчетов сельскохозяйственных организаций, а также разработок автора по изучаемой проблеме.

Обоснованность научных положений, выводов и формулировок базируется на использовании методов системного, абстрактно-логического, сравнительно-исторического, монографического и экономико-статистического методов, математического моделирования, экспертных оценок, а также научных трудов ученых и специалистов в области системных преобразований.

Приведенные в диссертационной работе расчеты показывают взаимосогласованность теоретических выводов и фактических результатов, что усиливает обоснованность выводов, заключений и аргументированность выдвигаемых соискателем методических и практических рекомендаций.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и практических рекомендаций

Достоверность новых научных положений, выводов и результатов диссертации Родионовой И.А. обеспечивается строгой научной

аргументацией. При этом автором обосновано, что существенно отстает от потребностей практики научно-методическое обеспечение исследования направлений системной трансформации сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений. Это позволило диссертанту получить, в научном отношении значимые, в практическом плане перспективные результаты, которые характеризуются новизной и приращением знания в исследуемой области.

Научная новизна диссертационной работы определяется научными положениями, отражающими разработанные автором теоретико-методические подходы и практические рекомендации по совершенствованию процесса системной трансформации сельского хозяйства в условиях институционализации рыночных отношений.

К наиболее значимым положением, на наш взгляд, следует отнести разработанную автором научную концепцию системной трансформации сельского хозяйства, направленную на развитие теоретических положений, которые позволяют определить направления развития сбалансированного и стабильного роста сельскохозяйственного производства посредством формирования эффективных институтов. Ценным в методологическом плане является конкретизация функций процесса системной трансформации сельского хозяйства, среди которых автор выделяет единство, интегративность, дихотомию или «существующее новое», вариантность, согласованность интересов.

Критерию научной новизны соответствуют положения диссертации, обосновывающие этапы трансформации сельского хозяйства и выявление тенденций и особенностей развития многоукладной аграрной экономики Саратовской области, предложенные автором модели преобразования хозяйств населения (постепенное превращение их в фермерские хозяйства, более широкое вовлечение хозяйств населения в деятельность интегрированных формирований, самостоятельная кооперация граждан). Для коллективных организаций показаны преимущества горизонтальной и вертикальной интеграций хозяйственных процессов.

Заслуживает особенного внимания разработанная автором линейно-динамическая модель трансформации структуры производства АПК Саратовской области. В частности, методические подходы к подготовке исходных данных модели по различным вариантам прогнозов, что позволило обосновать темпы роста АПК области. Интересен подход автора в модели к определению критерия оптимального развития, позволяющего более точно прогнозировать прямые затраты труда в АПК, корректировать нормативные показатели определения производительности труда.

Достоинством работы является предложенная автором стратегия трансформации регионального сельского хозяйства, в которой определены главные и частные цели, разработаны мероприятия, способствующие формированию эффективной институциональной структуры АПК Саратовской области и механизм ее реализации.

Элементами научной новизны обладают, разработанные предложения по совершенствованию отношений земельной собственности на базе инструментов государственно-частного партнерства, что, по мнению автора, может способствовать расширению доступа к информации через активное вовлечение к управлению частных партнеров и дополнительному пополнению бюджета.

Содержание выводов и предложений отражает результаты диссертационного исследования, а автореферат диссертации в полной мере включает основные положения автора, выносимые на защиту.

Оценка содержания диссертации и её завершенность

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы, приложений. Во введении обоснована актуальность темы исследования, проанализирована степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, раскрыты научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, определены методология и методы исследования, обоснованы основные положения, выносимые на защиту, а также достоверность и апробация результатов исследования.

В первой главе диссертации исследовано развитие теории системной трансформации сельского хозяйства, что позволило автору обосновать концепцию, конкретизирующую сущность и содержание данного процесса. Автором уточнено определение трансформации сельского хозяйства как естественно-эволюционный процесс общественного развития, направленный на повышение устойчивости экономического роста за счет расширенного воспроизводства всех видов ресурсов и качественного преобразования жизненного уровня населения, в основе которого лежат глубокие, масштабные изменения социально-экономической структуры агроэкономики, различных хозяйствующих форм и способов ведения сельскохозяйственного производства, институциональной рыночной среды (стр. 28) и конкретизирована структура этого процесса (стр. 29). В работе выявлены закономерности трансформационного процесса в АПК (стр.30-40), упорядочена их совокупность, что позволило определить направления устойчивого и эффективного развития в целом структурных срезов системы АПК. Автором расширена и обоснована система параметров трансформации сельского хозяйства по критериальным группам и предложена система показателей, позволяющая определить степень их качественных и количественных изменений (стр. 46-60).

В диссертационном исследовании анализируется международный опыт аграрных преобразований в странах с переходной экономикой, при этом автор опирается на разработанный Всемирным банком индекс аграрных реформ (стр. 62) для оценки конкретных мер политического и институционального реформирования, что позволило наиболее полно раскрыть особенности развития процесса трансформации в странах ЦВЕ и СНГ.

Во второй главе представлены результаты исследования процесса системной трансформации сельского хозяйства. Обоснование концептуальных основ исследования увязано с выбором методологических подходов, основным из которых, по мнению автора, является системный подход. В то же время в работе нашел применение принцип методологического плюрализма, согласно которому учёный свободен в

выборе средств исследования при условии чёткой идентификации собственных методологических принципов и готовности к их критическому обсуждению (стр. 93). Это позволило автору в рамках системного подхода синергетический и информационные подходы. Разработанная методология исследования, позволила обосновать основополагающими условиями повышения эффективности системных преобразований в сельском хозяйстве (стр. 99-101) и конкретизировать методологические принципы.

Исходя из поставленных задач, во второй главе методологически верно раскрыто содержание особенностей отношений собственности и развития многоукладной аграрной экономики. Социально-экономическая сущность трансформации форм собственности рассматривается с позиций четырех основных подходов: марксистского, неоинституционального, этико-экономического и функционального (стр. 112-118), уточняются понятия «формы собственности» и «формы хозяйствования» (стр. 120). Проведенное автором исследование выявило ряд проблем, связанных со слабой защитой институтов собственности государством и формированием прозрачной системы прав собственности, что является принципиальным условием модернизации экономики России.

Несомненный интерес представляет авторский подход к выделению этапов трансформации сельского хозяйства (стр.129), при этом анализируются особенности протекания этапов и нормативно-правовая база реформирования.

В исследовании выделены основные отличительные признаки механизма трансформации сельского хозяйства в рыночных условиях и определено их назначение (стр. 151), обоснована структура, подсистемы общего воздействия: экономическая, социальная, институциональная, производственная, экологическая, природно-климатическая. Для преодоления негативных последствий реформирования сельского хозяйства Российской Федерации разработана логическая схема механизма социально-рыночной трансформации с обоснованием цели, средств достижения целей,

методов и направлений регулирования, а также оценки последствий воздействия на агропромышленное производство (стр. 155).

В третьей главе проводится оценка состояний и тенденций институциональных преобразований в сельском хозяйстве. Особое внимание уделено трансформации отношений земельной собственности, выявлены основные проблемы, связанные с несовершенством земельного законодательства, с оптимизацией соотношения крупного, среднего и мелкого землевладения и обоснования оптимальных размеров земельной собственности на сельскохозяйственных предприятиях (стр. 158-173).

Достаточный интерес представляет проведенный автором анализ особенностей развития многоукладной аграрной экономики Саратовской области, где особое внимание уделено развитию фермерского уклада (стр. 174-179). Усовершенствована методика прогнозирования структурных изменений в сельском хозяйстве, позволяющая на основе предложенных автором факторов прогнозировать долю различных укладов в стоимости валовой продукции (стр. 189). Проведена оценка эффективности институциональных преобразований с учетом уровня транзакционных издержек, основанная на группировке аграрных предприятий по критерию финансового благополучия и сделан вывод, что эффективность хозяйственной деятельности аграрных предприятий не зависит от их организационно-правовой принадлежности (стр. 195).

Следует также отметить обстоятельный анализ тенденций развития аграрного рынка Российской Федерации и Саратовской области, получивший отражение в разделе 3.4 и оценка влияния либерализации цен и торговли на уровень экономического развития сельского хозяйства (раздел 3.5).

Преобразования сельского хозяйства связаны со сложным процессом формирования новых трудовых отношений рыночного типа и разработкой механизмов мотивации труда. Автором проведен социологический опрос, который позволил выявить проблемы, связанные с актуальностью и важностью социальных преобразований в сельском хозяйстве (стр. 236).

В четвертой главе «Моделирование развития отраслей АПК Саратовской области на основе рыночной трансформации структуры

производства» предложена и разработана линейно-динамическая модель. Несмотря на то, что модели оптимизации структуры сельскохозяйственного производства нашли широкое применение в аграрной науке, автор сумел на основе широкого спектра экономико-статистических методов анализа обосновать новые методические подходы к подготовке исходной информации, что, безусловно, способствует более точным прогнозным результатам перспективного развития отраслей АПК Саратовской области.

В пятой главе диссертационного исследования, автор определяет основные направления совершенствования процесса системной трансформации сельского хозяйства. В разделе 5.1 на основе разработанной методологической базы предложена концепция стратегии трансформации сельского хозяйства, которая включает в себя цели, действия и механизм реализации мероприятий, способствующих повышению эффективности системных преобразований регионального АПК (стр. 311-330). Отдельного внимания заслуживают предложения автора, связанные с решением проблем адаптации мер государственной поддержки сельского хозяйства к требованиям Всемирной торговой организации. На основе анализа Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы предлагается более полно использовать меры «зеленой» корзины, не подлежащие обязательному сокращению.

Таким образом, представленная на защиту диссертация является результатом глубокого научного исследования, вносит весомый вклад в прирост научных знаний и содержит оригинальные практические подходы к решению народнохозяйственных проблем.

В то же время в работе Родионовой Ирины Анатольевны наряду с изложенными достоинствами, имеют место ряд недостатков и дискуссионных положений:

1. В диссертационной работе (стр. 102-103) автором выделяются принципы системного подхода (единство, интегративность, вариантность и пр.), в автореферате (стр. 6) утверждается: «сформированный авторский подход к методологии исследования ... , что позволило конкретизировать

методологические принципы (единство, интегративность ...). На наш взгляд требует пояснения роль автора в конкретизации ранее известных принципов.

2. В автореферате диссертации (стр. 7) автором отмечено: « ... выявлены ... особенности развития многоукладной аграрной экономики Саратовской области ...». К последним автор относит усиление роли К(Ф)Х, сокращение и снижение доли хозяйств населения в общем объеме сельскохозяйственного производства, дифференциацию крупных коллективных предприятий по уровню «экономического состояния». На наш взгляд требует пояснения действительно ли заявленные результаты получены впервые и автором диссертации.

3. В диссертационной работе (стр. 191-200) автором предложена «методика оценки эффективности институциональных преобразований с учетом уровня трансакционных издержек», в основе которой заложено получение рейтинговых оценок в разрезе групп показателей (финансовой устойчивости, ликвидности, рентабельности и деловой активно). Последние традиционно относят к показателям финансового состояния, а не эффективности, что признает и автор характеризуя группы предприятий с «неудовлетворительным финансовым состоянием».

4. На странице 29 автореферата автор утверждает: «в работе разработаны принципы подготовки исходных данных», однако сами принципы подготовки данных в диссертации не представлены.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Родионовой И.А. является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новые по своему теоретическому и практическому значению результаты в области совершенствования процесса системной трансформации сельского хозяйства.

Можно утверждать, что поставленные в диссертации задачи решены. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Проведенное ознакомление с авторефератом и публикациями соискателя показало, что они полно и точно отражают существо и основные

положения диссертационного исследования. Учитывая совокупность и круг рассматриваемых в диссертации задач, их высокую теоретико-методологическую и практическую значимость можно констатировать, что работа Родионовой Ирины Анатольевны представляет собой новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для формирования методологии системной трансформации сельского хозяйства. В диссертационной работе решена научная проблема, имеющая важное народнохозяйственное значение.

Это позволяет сделать вывод о том, что рассматриваемая диссертация в полной мере соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (№ 842 от 24.09.2013 г.). Автор работы – Родионова Ирина Анатольевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

И.о. заведующего кафедрой статистики
и эконометрики ФГБОУ ВПО
«Ставропольский государственный
аграрный университет», доктор
экономических наук, доцент

А.Н. Герасимов



Герасимов Алексей Николаевич, доктор экономических наук, доцент, и.о. заведующего кафедрой статистики и эконометрики ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет». 355017, Российская Федерация, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, д. 12.

Тел. +7 928 321 50 63,

e-mail: alexeyn.gerasimov@gmail.com